

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA  
Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PUBLICIDAD  
Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.  
Se reciben en esta Administración y en todas las agencias de publicidad nacionales y extranjeras.  
Con arreglo a la ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impreso de timbre.  
Toda la correspondencia y giros debe dirigirse al ADMINISTRADOR.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Cinco ediciones diarias.

AÑO LXI.—NÚM. 17.166

Madrid.—Miércoles 6 de Febrero de 1905.

**El Té Purgante de Chambard**  
es el más grato al paladar y el más eficaz de los purgantes. El mejor remedio del estreñimiento.

Descubierta en las fabricaciones y refinerías de azúcar por el Sr. Chambard, en la ciudad de París, el Té Purgante de Chambard es el más eficaz de los purgantes.

Se vende en todas las farmacias, 125 LA CAJA.

UNA CARTA

LOS PUERTOS FRANCO

Los Puertos Francos de febrero de 1905.

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor nuestro:

Con la mayor complacencia y agradecimiento hemos leído los valientes artículos publicados por el periódico que tan dignamente dirige, suscritos por Juan de Aragón, en defensa de los intereses de esta provincia, envilecida por la influencia de un opresor caciquismo que, por el apoyo que los Gobiernos vienen concediéndole, lo invade todo, atropellando los más legítimos intereses.

Los telegramas que en pro y en contra de la Arrendataria de puertos francos han llegado a esa corte son una prueba evidente de la división social que lamentamos y de las proporciones que alcanza.

El telegrama que como contestación al nuestro se publicó en varios periódicos de esa corte, suscrito por los Sres. Castillo y Saavedra, Arias y Ponce, Manuel Melián, Domingo Doreste, Juan Rodríguez Morales, Basilio Morales, Adrián Tascón, Manuel González Martín, Tomás Doreste y otros varios, lo prueba claramente. Por lo que en el se dice, se comprende que los interesados ó sometidos, esto es, verdugos ó siervos, y por el examen de los firmantes se comprueba plenamente.

Los Sres. Castillo y Saavedra poseen unas 1.000 acciones; los Sres. Arias y Ponce, 600; D. Manuel González Martín, 400; y los restantes, unos más y otros menos; pero ninguno en las proporciones de los tres primeros, y también hay algunos que no son comerciantes, ni industriales, ni cosecheros-proprietarios, así como también los hay que siendo comerciantes no lo son de puerto alguno de los habilitados, como sucede con el alcalde de Arucas, D. Pantaleón Quevedo.

La misma magnitud y número de los telegramas demuestra claramente que, tras los firmantes de ellos hay entidad poderosa, pagana de tanto dispendio, y encargada de organizar y dirigir con cierta unidad la propaganda que la Arrendataria hace, queriendo que pase como acción aislada, espontánea.

Una prueba más del abuso del caciquismo lo tiene usted en el impuesto de portazgo, que con el nombre de peaje, ha establecido el Ayuntamiento de esta ciudad sobre tres carreteras del Estado que de ella parten. El impuesto se cobra en el kilómetro 6.º de una de ellas y en el 2.º en cada una de las otras dos. Y esto, como usted conoce, contraviene la ley de 31 de diciembre de 1891.

Y ya que estamos con la pluma en la mano, no terminaremos sin hacer a usted algunas interesantes manifestaciones.

Durante el año 1904 ha hecho la Arrendataria dos repartos: uno de cinco duros y otro de seis. Este último pensó hacerlo primero de doce duros; pero, según se dijo, se redujo a la mitad para poder, con la otra mitad, cubrir los gastos que suponían haber de hacer en las elecciones para diputados a Cortes que deben tener lugar en Santa Cruz de Tenerife con motivo de las vacantes ocurridas por muerte de los marqués de Casa la Iglesia y Villasegura, y para conjurar la tormenta que con la campaña de LA CORRESPONDENCIA veían venirles encima.

Però aun haciendo el cálculo por lo repartido solamente, nos resultaría:

	PESES
Por cantidad repartida...	264.000
Por 25 por 100 sobre la utilidad	88.000
Total, después de deducir el 5 por 100 para empleados...	352.000

Lo que equivale a un 718 por 100 sobre los 46.000 duros con que se emprendió el negocio, para utilidad en los doce meses de 1904.

Veá usted otra: El azúcar se está vendiendo hoy al por mayor a 140 pesetas los 100 kilos, por efecto del derecho de 70 pesetas que viene pagando para proteger la industria cubana, que si bien necesitó en otra época ser protegida, hoy ocasiona perjuicios graves, sin que los representantes nuestros en Cortes ni el Sr. León y Castillo hayan procurado su libre entrada, a pesar del justo y continuo clamoreo del público consumidor.

El consumo en la provincia es de 25.000 sacos de 100 kilogramos cada uno, la provincia entera produce a lo sumo 10.000, lo que equivale a una extensión de terrenos dedicados a caña de unas 120 hectáreas. Los azucareros obtienen una utilidad de unas 80 pesetas por saco, ó sea en junto 800.000 pesetas; pero esa protección les cuesta a los consumidores la friolera de 25.000 por 70, ó sea 1.750.000, de las que la Arrendataria se embolsa 15.000 por 70, que son 1.050.000.

Ahora, para dar una nota simpática en el apurado trance que se hallan, han acordado destinar la misera cantidad de un duro por acción a obras públicas de la provincia, y están haciendo el papel de que desean conseguir del Gobierno autorización para rebajar el impuesto sobre el azúcar y el bacalao, y para ello están moviendo Sociedades y Corporaciones, las cuales, siempre lentamente, se mueven a las compañías que la Arrendataria, principal autoridad de la provincia, tiene a bien marcarles.

De comunicaciones telegráficas nada tenemos que decir a usted, y terminamos por hoy por falta de materias, sino por no censurar su atención, manifestando-

le que puede hacer el uso que quiera, tanto de los datos que en esta carta le comunicamos, como de la totalidad de ella.

Dispense, señor director, que hayamos dado tanta extensión a esta carta, cuyo objeto principal fue felicitar a usted y a Juan de Aragón, y manifestar a ambos la expresión del más sincero agradecimiento; suplicándole a la vez, que continúe su honrosa y patriótica campaña en defensa de nuestros intereses, tan torpemente abandonados por los Gobiernos.

De usted atentos ss. ss., g. s. m. b., *Joaquín Ortega, Fernando González y Suárez, Sebastián Castillo, Juan Riquero y Riquero, Juan Díaz, Hijos de F. Rodríguez y González, Francisco Lemmer, Santiago Brito, Jorge Rodríguez, Jaime Santos, M. Torres Suárez, M. Corby, J. Juan Roca, S. Cuyas y Pral, Bartolomé Juan, Antonio Gómez, Juan Gómez, Juan Pérez Nou.*

NOTA. Los firmantes son todos comerciantes matriculados en la clase primera.

## Más huelgas

Paris 7.

Los obreros de la cuenca minera de Westfalia hace varios días que concretan sus reivindicaciones en un documento que entregaron al Sindicato patronal. Este, a pesar de las indicaciones del Cancellier del Imperio, conde Bulow, se ha negado a examinar dichas reivindicaciones, rechazándolas en conjunto, sin querer concretarlas.

Esta intransigencia de los patronos ha concluido de malquistarles las simpatías de la opinión alemana, favorable por completo a los obreros.

Estos se muestran muy irritados, y afirman persistirán en el pleito interin los patronos no depongan su actitud.

Paris 7.

Cablegramas de la Martinica dan cuenta de haber estallado una huelga en dicha isla.

Los huelguistas son obreros agrícolas, que han cometido diversos desórdenes. Varias plantaciones han sido incendiadas.

Se teme que ocurran más graves sucesos.

Paris 7.

Las últimas noticias recibidas de la cuenca minera de Silesia comunican que la situación mejora notablemente.

Muchos obreros reanudan el trabajo, y parece descartado el peligro de un paro general.

Paris 8.

Las huelgas siguen extendiéndose rápidamente, y amenazando alcanzar a todo el Norte de Europa.

Según dicen de Dortmund (Alemania) se han declarado en huelga cerca de doscientos mil mineros, de los que trabajan en toda la región de Bonn.

Los obreros de la mina llamada del Rhin de Prusia y los del alto Rhin se han unido a los huelguistas.

Biasoo.

## UN MITIN EN LONDRES

(DE NUESTRO REDACTOR)

Es el segundo mitin a que asisto en Inglaterra. El primero se celebró en Preston y habló sólo Chamberlain ante un público compuesto principalmente de gente rica. Este se celebra en Queen's Hall, que es el salón de conciertos que disputa al Bechstein Hall, dirigido por Arbó, la hegemonía musical de Londres.

El mitin lo han organizado la Sociedad de Amigos de la Libertad Rusa y la Federación Social Democrática y lo apoyan el Consejo de las Sociedades obreras londinenses, el Nuevo Club Reformista, la Liga Humanitaria y la Fabian Society.

Se trata de un mitin francamente socialista; su objeto es protestar contra la «carnicería de hombres desarmados» efectuada en las calles de San Petersburgo.

A primera vista no encuentro diferencia entre este mitin y el de Preston; la misma concurrencia, idéntica formalidad, igual respeto y parecido silencio. Hay, sin embargo, una, y muy importante. Los mitins Chamberlain han sido organizados por la Liga de la Reforma Arancelaria, que ha costeado sus gastos y distribuido gratuitamente las entradas entre sus gentes de confianza. Este mitin, organizado por Sociedades pobres, necesita costearse sus gastos, y por lo tanto sólo se entra gratuitamente a las localidades altas, y hay que pagar dos chelines por el derecho a sentarse en butaca y algo menos por los asientos de palcos y plateas.

Por lo demás, la música ameniza la espera y los intermedios, y el público canta a coro, aquí como en Preston, sin otra diferencia que, mientras en Preston se cantaban canciones patrióticas inglesas, aquí se cantan los himnos revolucionarios internacionales.

En Inglaterra no se concibe un mitin ni una manifestación en que no desempeñe la música un papel principal. La música estrena al auditorio a escuchar a los oradores con ánimo propicio, y luego, en mitad de la reunión, cuando se pasa de las palabras a las obras y se pide dinero a los oyentes para socorrer a los revolucionarios y a los huelguistas del país ruso, es también la música la que recuerda a los oyentes con sus notas las luchas heroicas de los pueblos, y a su influjo dionisiaco se debe que los individuos se olviden un poco de sí mismos y arrojen a la escarcela uno ó dos chelines, cuando no traían propósito alguno de contribuir económicamente al éxito de la idea.

Todo período de agitación política y social necesita de la música. Con el himno de Riego se hizo la revolución de 1808, y con el de San Ignacio la guerra carlista, y es posible que el marasmo actual de España se deba a que desde la muerte de la marcha de la zarzuela *Cádiz*, nos falte un canto colectivo.

Al aparecer en la plataforma presidencial los organizadores del mitin, les saludó el público con triple salva de aplausos. Entre ellos hay magníficos tipos de revo-

lucionarios; los ingleses Smith y Hyndman, con barbas patriarcales, y el ruso Tschankowsky, que por encima de las barbas moscovitas y entrecanas lleva los largos cabellos de un *mujik*.

Pero los dos hombres de la noche son Bernard Shaw, y nuestro amigo Cunningham Graham. Bernard Shaw es el *leader* de los socialistas ingleses, y se parece notablemente a Pablo Iglesias en el tipo, en el vestir modesto, y en la mentalidad. Es frío y razonador, como el jefe de nuestros obreros, y también laborioso, tenaz, escrupuloso, y dechado de honradez. Su origen es diverso, pues mientras Pablo Iglesias comenzó por trabajar como tipógrafo, Shaw comenzó de periodista. Y sin embargo, los dos ofrecen el mismo aspecto a la vez inimitable y decidido. Verdad que en Inglaterra, donde es mayor la separación de clases que en España, no se concibe, en cambio, ese abismo que media en nuestra patria entre los operarios de las imprentas y los redactores de los periódicos, y que procede seguramente de la repugnancia de nuestros viejos hidalgos al trabajo manual. Lo que deshonra en Inglaterra no es el trabajo de las manos, sino el poco dinero; pero si uno tiene poco dinero, lo mismo da que se gane en una alcantarilla que en las más empuñadas especulaciones metafísicas.

Bernard Shaw habla con palabra cortada, penetrante, rápida y fría. Su fuerte es la ironía y el ataque, y llega por el sarcasmo a producir efectos emocionales que no podría llegar a hacer sentir por la elocuencia de la exposición. Las masas le quieren y respetan; es su hombre de confianza.

Pero el hombre de su cariño es Cunningham Graham, el hispanófilo. No bien se presenta se le saluda con entusiasmo; no bien se levanta, se le ovaciona; no bien habla, se le vitorea. Creo que si un día se le ocurriese pedir a las multitudes que le acompañasen a tomar los cañones que hay al pie de la sombría y legendaria Torre de Londres, le seguirían sin vacilaciones. ¿Cómo ha llegado a hacerse popular y querido en esta inmensa Babilonia, a pesar de la conjuración del silencio que contra él han sostenido y sostienen los principales periódicos de Londres?

Ello se debe, probablemente, a la singularidad del hombre. Porque en Cunningham hay a la vez un espíritu muy del Norte y un español casi tropical. Cuando escribe recuerda a los noruegos; su pluma es un látigo, su estilo es a la vez complicado, rico en lenguaje, pero poco pictórico, porque a veces se pierde entre matices como un campo cubierto de bruma, y el pensamiento es fino y penetrante, como un perfume chino, como las discordancias de la música nueva.

Pero cuando habla, su palabra es torrente sonoro, y todo su cuerpo parece que se deja arrastrar en el rápido curso del agua resonante. A veces surgen energías protestas, como enormes valladasas puestos por los combatidos prejuicios británicos, y entonces Cunningham parece retroceder un poco y tomar fuerza; pero entonces sale, más bien de su pluma que de su palabra, la respuesta contundente, y las aguas rebosan la valla, entre el estrepito de los aplausos delirantes.

Lector: ya conoces a las figuras más prominentes del socialismo inglés. Te las he presentado, porque los obreros británicos se preparan para llevar por primera vez treinta ó cuarenta diputados propios en las próximas elecciones generales.

Ramiro de Maestru.

## EN LA PRINCESA

Primer concierto del niño prodigio Mieczyslaw Horszowski.

La natural desconfianza que el público tiene de ciertos anuncios, no sin razón en algunos casos, y más tratándose como ahora de un niño precoz, hizo que acudiera a oírle con cierta justificada prevención, pensando que, a lo sumo, sería alguna monada, una de tantas criaturas listas que prometen mucho de pequeños, y luego no pasan de ser una vulgaridad cuando son hombres.

De esto, todos conocemos muchos ejemplos, y creo que seguirá habiéndolos toda la vida; pero esta vez no hay engaño. El niño Mieczyslaw Horszowski es efectivamente un verdadero prodigio, como han dicho los anuncios, y al calificativo me atengo, sin buscar otro, por ser éste, sin duda alguna, el más exacto y adecuado.

Cuando esta cultura encantadora, con su figura de una simpática irresistible al contemplar su fisonomía tan dulce y expresiva, apareció ante el público y se sentó al piano y ejecutó los primeros compases de la primera obra que figuraba en el programa, toda aquella prevención y desconfianza que existía en el auditorio, se trocó inmediatamente en sorpresa, y a poco en admiración y entusiasmo que duró hasta el final del concierto, que fue una delicia.

Focos veces se habrá oído a un artista con tanta complacencia y con tanto gusto; para los espectadores, y sugeridos por las maravillas que este niño realizó, pasó el tiempo sin sentir; en un verdadero arrobamiento. Aquello parecía más bien un sueño.

Y como escribo estas líneas bajo la misma deliciosa impresión que también he experimentado, no quiero borrarla de mi memoria entrando en los prosaicos detalles de análisis, y me limito a decir que tiene un mecanismo admirable, del que se sirve, no para tocar el piano, sino para interpretar maravillosamente las obras con toda la perfección de un verdadero artista, sintiéndolas y sabiendo transmitir al público el sentimiento, con un talento que asombra y que en este caso, que conmueve hasta lo más íntimo del alma.

Y no digo más, pues tampoco se me ocurre que decir; por parecerme poco todo elogio. Creo que mañana miércoles, en que dará su segundo y último concierto, con un programa que a muchos grandes pianistas les asustaría, irá todo Madrid a oír y admirar este asombroso fenómeno.

El piano en que tocó es un magnífico instrumento que ha sido enviado expresamente por la casa Bechstein (el Erard de Alemania) a su representante Sr. Hazen, para que lo toque este niño, Horszowski, y el famoso pianista Lamond, que dará su primer concierto el sábado próximo en la Filarmónica de Madrid.

Son estos pianos unos instrumentos que debieron ser más conocidos de los buenos aficionados, y aun de los maestros, pues tienen unas condiciones de mecanismo y calidad de sonidos lo más perfecto y hermoso que hoy existe.

D dur.

## DE BERLIN

### LLEGADA DEL PRINCIPE

(DE NUESTRO REDACTOR)

Berlin 7.

A las siete de la tarde ha llegado el Príncipe D. Carlos, acompañado de su séquito.

En uno de los salones de la estación esperaba al Príncipe el Kaiser. Todo el elemento oficial, el personal palatino, el canceller conde de Bulow y casi todo el Cuerpo diplomático.

Al llegar el tren una guardia tributó honores militares, tocando la Marcha Real española, y el Kaiser adelantándose abrazó al Príncipe D. Carlos y dió la mano a las personas del séquito, que le fueron presentadas por el Príncipe.

El recibimiento en el salón de la estación fue solemnisimo, pues acompañaban al Emperador numerosos palaciegos, los ministros de la Guerra y Negocios Extranjeros, los altos dignatarios, y una nutrida representación de los cuerpos que guarnecen Berlín.

El embajador Sr. Ruata, el secretario Sr. Loygorri y la colonia española formaban un grupo con el general conde de Hohenau, puesto por el Emperador a las órdenes del Príncipe, y con el barón Trumb de Venburg y el conde Su-Linar, encargados de acompañar al coronel y oficiales de Numancia.

El barón Trumb de Venburg es coronel del tercer regimiento de husares de la Guardia Imperial, y el conde Su-Linar capitán del primer regimiento de dragones de la misma Guardia.

El Príncipe D. Carlos fué recibido, en nombre del Gobierno por el canceller, quien le dió la bienvenida, congratulándose de que D. Alfonso XIII hubiese enviado a persona de su familia para ser portador de una distinción que el Emperador agradece en el alma.

Nuestro embajador Sr. Ruata hizo la presentación del elemento oficial al Príncipe D. Carlos, y de las personas de su séquito a los personajes alemanes.

El coronel D. Germán Brandeis que, como no ignoráis, es alemán, presentó los oficiales de Numancia al barón Trumb de Venburg y al conde Su-Linar, los cuales se pusieron a sus órdenes.

Terminadas las presentaciones oficiales y la recepción, se formó la comitiva, y en landós con postillón fueron a Palacio, en donde se hospedará el Príncipe don Carlos.

El Príncipe y el Kaiser ocuparon uno de los carruajes, cruzando las calles segundas de numerosas escoltas.

Aun cuando se creyó en un principio que el Kaiser recibiría a su huésped en Postdam, es inexacto, pues ya los Emperadores están instalados en el Palacio Imperial de Berlín, y en él permanecerán hasta que el Kaiser emprenda su viaje por el Mediterráneo, que, según me dicen, será a mediados de febrero ó primeros de marzo.

En atención al luto del Príncipe, no habrá más solemnidad oficial, aparte de la entrega de los uniformes, que un banquete en honor del Príncipe, que se celebrará esta noche, y al cual están invitados la Embajada española, el séquito de don Carlos, el Gobierno y varios generales y personajes palatinos.

En las calles que recorrió la comitiva había numeroso público que vitoreó a España con gran entusiasmo, aclamando al Príncipe, siendo brillantísimo el recibimiento.

La Emperatriz y sus hijos y los funcionarios de la Corte recibieron en Palacio al Príncipe.

El Príncipe y todos cuantos con él vienen, están buenos, aun cuando muy cansados del largo viaje.

El coronel Brandeis y los oficiales del regimiento de Numancia que le acompañan, serán obsequiados con un banquete por los generales, jefes y oficiales de Caballería que residen en Berlín, para lo cual nombrará cada Cuerpo una Comisión según me aseguran.

Ha producido muy buen efecto el viaje del Príncipe, y noto que hay aquí por España simpatías mucho mayores de lo que yo me imaginaba.

Los señores de Ruata darán un banquete en la Embajada en honor de los huéspedes españoles; pero todavía no se sabe si asistirá el Príncipe por su luto. De ello dependerá que el banquete tenga carácter íntimo, reducido a contados invitados, ó que sea banquete numeroso, seguido de recepción.

Cadenas.

Berlin 7.

El Príncipe Eitel Federico está totalmente fuera de peligro.

En seguida de llegar el Príncipe don Carlos con su séquito, se celebró íntimamente, casi en familia, la ceremonia de entregar los uniformes, pronunciando el Príncipe y el Kaiser discursos alusivos al acto, que no transmito porque se redujeron a frases de ritual, dando cuenta el Príncipe de la misión que le había sido confiada, y celebrando el Kaiser poder vestir tan honrosos uniformes.

Los uniformes que llegaron hace días, son seis. Tres de capitán general y otros tres de coronel de gala y diario.

Son magníficos, con bordados y galones de oro y plata fina.

Los sables y espadas han sido construidos en Toledo, y tienen hojas damasquinadas y empuñaduras cinceladas de verdadero mérito.

A las ocho se celebrará un gran banquete de gala, asistiendo, además de los Emperadores y del Príncipe, todos cuantos acompañan al Príncipe y los embajadores de España.

El Kaiser vestía el uniforme de capitán general del Ejército español.

Cadenas.

Berlin 7.

El banquete de gran gala, celebrado en honor del Príncipe D. Carlos, ha sido una prueba de las simpatías que se tienen por España, pues en los alrededores de Palacio hay una gran muchedumbre que vitorea a nuestra patria.

Asiste todo el Gobierno, muchos duques reinantes y dos coroneles de regimientos de caballería con dos oficiales de Brandeburgo.

El Príncipe y sus ayudantes se alojan en Palacio, y el resto de la embajada tiene dispuestas habitaciones en el hotel Bristol, en donde me hospedo.

Aquí se concede importancia grande al viaje, y se asegura que está relacionado con los proyectos matrimoniales de Don Alfonso XIII, por el cual sienten grandísimas simpatías el Kaiser.

El recibimiento ha sido superior a todo encomio, y los militares españoles han sido aclamados a su salida de Palacio hasta llegar al hotel Bristol, a donde se retirarán a las diez y media.

El Emperador ha tenido frases de gran amistad para España, recordando durante el banquete su estancia en Vigo, y asegurando que tiene grandes deseos de hacer un viaje por España sin apremios de tiempo.

La colonia española firmará mañana en un álbum que hay en la antecámara de las habitaciones ocupadas por el Príncipe, y es casi seguro que será recibida mañana en audiencia, presentada por nuestro embajador, el Sr. Ruata, que goza aquí de grandes y muy merecidas simpatías.

Cadenas.

Berlin 7.

Me dicen que es casi seguro vaya mañana a Postdam el Príncipe, acompañado por el Kaiser, y que a última hora se ha pensado en celebrar una revista militar.

Aun no hay nada definitivamente acordado.

Antes de retirarse a descansar ha conversado el Príncipe largo rato con el Kaiser, y ha enviado a Madrid largo despacho telegráfico.

Cadenas.

Berlin 8.

El Príncipe D. Carlos partirá de Berlín el sábado, marchando a Cannes.

Cadenas.

## EN MACEDONIA

### ORDENES DRACONIANAS

Paris 8.

Dicen de Constantinopla, que los macedonios son objeto de severas medidas.

Han recibido órdenes de no salir a las calles por las noches, llevándose esto a tal extremo, que los puestos militares han recibido orden de disparar sus armas sobre toda persona que sea encontrada por la calle durante la noche.

Tales medidas tienen exasperado al pueblo, temiéndose que ocurran disturbios.

Biasoo.

## DESEDE PETERSBURGO

### SITUACIÓN POLÍTICA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

San Petersburgo, 31 de enero.

La actual situación política ha creado un verdadero renacimiento revolucionario, despertando las dormidas pasiones.

El separatismo polaco de que os hablabamos en mi última carta, forma nuevos núcleos amparados en el socialismo, y el movimiento de autonomía se recrudece en Finlandia.

Los polacos, no pudiendo editar en la Polonia rusa más que hojas clandestinas, han establecido en la Polonia austriaca sus núcleos de propaganda, y para que los rusos tengan un órgano que les alecciona, han comenzado a publicar una revista mensual de tendencias revolucionarias y separatistas, que impresa en ruso es redactada por anónimos periodistas. Titúlase *Westnik Polskoi Socialisticheskoi Partii*, ve la luz pública en Cracovia, y es francamente separatista, pues defiende como punto de partida la constitución de la antigua Polonia, formando un estado independiente con los territorios que lo constituían antes del reparto entre Prusia, Austria y Rusia.

El periódico es socialista, é independiente de los elementos que lo patrocinan han formado las clases conservadoras un partido político, igualmente separatista, aun cuando encubre este carácter titúlándose *Autonomismo Polaco*.

El Comité Central, formado por las personas más significadas de la Polonia Rusa, reside en Varsovia, y ha enviado al *Westnik* su programa, que comprende los siguientes extremos:

- 1.º Autonomía de Polonia, con Parlamento elegido por Sufragio universal. En lo interior el Parlamento será autónomo. En lo exterior dependerá del poder central, que residirá en Rusia.
- 2.º Libertad absoluta de derechos para los polacos en todo el Imperio.

Hasta que Polonia no obtenga su autonomía, reclama el nuevo partido las siguientes reformas:

- 1.º Que sea oficial la lengua polaca.
- 2.º Abolición de privilegios.
- 3.º Concesión de derechos de libre emisión del pensamiento.
- 4.º Amnistía por delitos políticos.
- 5.º Independencia administrativa para las provincias y Municipios.
- 6.º Enseñanza obligatoria.

Los miembros que organizan el movimiento autonomista residen, como antes digo, en Varsovia, y el organismo central, que se llama *Comité Progresista del Nacionalismo Polaco*, está íntimamente relacionado con el *Partido Socialista Polaco*, organización internacional que tiene hondas raíces en Rusia, Austria y Alemania, recibiendo órdenes de los Comités revolucionarios de Ginebra, Londres y Zurich.

La sección rusa, llamada *Polsha Partiya Socialista*, edita una hoja clandestina, y en ella se hacen continuos llamamientos a la huelga general y a la revolución, anunciando que ha comenzado la era de las venganzas.

Los lituanos, imitando la conducta de los polacos, han secundado el movimiento, y en Wilna han aparecido multitud de

hojas calcaadas en las polacas y finlandesas, pues contienen idéntico programa, y denotan estar redactadas por las mismas personas.

Cuanto os anunciaba va teniendo plena confirmación, y seguramente no me equivocaré si os digo que hoy, mucho más que el movimiento político de la Rusia, preocupa el movimiento separatista de las antiguas naciones independientes que Rusia se anexionó materialmente, sin haber sabido conquistarlas moralmente.

Mientras en provincias aumenta la agitación adquiriendo caracteres alarmantes por las tendencias separatistas que reviste, andan en San Petersburgo muy vacilantes los directores de la alta política, pues aun no se ha acordado nada en definitiva, a pesar de la gravedad de los momentos actuales.

Los dos partidos que se mueven a la luz del sol, el liberal y el reaccionario, continúan riñendo sus batallas ante el Czar; pero éste no acaba de decidirse y hasta la fecha no hay indicio alguno para afirmar rotundamente por cuál camino se decidirá el Soberano, aun cuando domine la impresión de que las reformas serán amplias.

Yo creo que todo depende de lo que suceda en Extremo Oriente. Si no consiguen nuestros soldados un triunfo rápido, el Czar no tendrá más remedio que otorgar amplias libertades. Si, por el contrario, el pueblo recibe noticias satisfactorias de la guerra y se *desistee*, concederá el Czar lo menos posible, temeroso de que una vez empezadas las concesiones sea necesario llegar hasta el fin: hasta la Constitución y el Parlamento que es, como sabéis, lo que reclaman los elementos liberales y la mayor parte de los zemstvos.

Cirulan mil noticias fantásticas, unas en sentido liberal, otras en sentido reaccionario; pero no me hago eco de ninguna, pues ni nada concreto hay acordado, ni nadie sabe cuál será en definitiva la solución de este problema, siendo lo único cierto, que lo mismo los liberales que los reaccionarios trabajan sin descanso, y que los dos partidos creen tener ganada la batalla.

Hoy, en realidad, lo que más preocupa es el movimiento separatista, y los ministros no ocultan sus impresiones pesimistas, asegurando que será necesario llegar a términos de violentísima represión para impedir que se propaguen las predicaciones revolucionarias a la campaña y se produzca terrible guerra civil.





